

# 深入开展“两学一做”学习教育

## 走近时代楷模朱彦夫

# 直面苦难岁月 书写极限人生

朱彦夫,少年从军保家卫国,血洒疆场,身体残疾;退伍后,拖着残躯带领乡亲建设家园,并将自己的经历体会写成小说,用坚强意志和为民情怀书写着自己的“极限人生”,被誉为“中国的保尔·柯察金”。近日,记者走进朱彦夫的家乡山东沂源,感受时代楷模的人格魅力。

文/片 本报记者 张九龙

### 保家卫国 铁血男儿受重伤

1933年7月,朱彦夫出生在山东淄博市沂源县张家泉村一个贫穷的农民家庭。10岁那年,父亲被日本鬼子杀害,姐弟7个有4个先后病死饿死。1947年,14岁的朱彦夫报名参加解放军。

短短四年,他相继参加了孟良崮战役、淮海战役等上百次战役、战斗,三次立功,并加入中国共产党。1950年冬天,刚刚迎来和平的新中国又面临战争的威胁,朱彦夫踏上了鸭绿江对岸陌生的国土。

在入朝不久的一次空前惨烈的阻击战中,他和战友们冒着零下30多度的严寒,三天三夜颗粒未进,打退了敌人一次次疯狂进攻。朱彦夫最终在敌军密集炮火的狂轰滥炸中,身负七处重伤,肠子流出体外,左眼球也被炸出。昏迷中,饥渴难忍的他,竟迷迷糊糊将流到嘴边的眼球吞了下去。经过47次手术, 93天的昏睡,他才渐渐苏醒过来。

双腿膝盖以下,双手手腕以上截肢,失去左眼,成了一级伤残军人。铁血男儿变成了连自己都不敢看的特殊病号,朱彦夫几次爬上窗户想要自杀,却发现自己连死的能力都没有了。绝望时,连队一百多名战友全部牺牲的消息,让他冷静下来。

### 战天斗地 毅然回村造福乡里

伤势稳定下来的朱彦夫转入了山东省荣军休养院,倔强的朱彦夫不愿意躺在功劳簿上等人喂饭,让人伺候。朱彦夫开始像孩子那样重新学习吃饭、穿衣、喝水、排便和装卸假肢。

他主动放弃荣军休养所的特等待遇,回到家乡。1957年,担任村支部书记。朱彦夫拄着拐,拖着17斤重的假肢,到田间地头查看生产,逐门逐户察访民情。他的主意慢慢拿定:治山、治水、造田、架电。

张家泉三面是山。人多地少的矛盾不解决,张家泉村就永远吃不饱。朱彦夫带领张家泉村村民,先后将荒地“赶牛沟”“舍地沟”“腊条沟”变为沃土。为了让群众早日用上电,朱彦夫在妻子的照顾下,跑上海、南京、胜利油田、陕西联系材料,终于让张家泉村于1978年结束了点油灯的历史。

1982年,朱彦夫卸任张家泉村村支部书记。这时的他又把主要精力放在宣讲革命传统上,萌生了把战场上战友们英勇作战的故事和自己的经历写成书,教育后人的想法。

朱彦夫没正式上过学,只是在荣军院时上过几天识字速成班,好多常用字不会写,更不懂写作技巧。为打好写作的基础,他靠



着那只仅有0.3的右眼苦读了《钢铁是怎样炼成的》、《高玉宝》、《林海雪原》等诸多名著,既从中吸取力量,又学习写作技巧。

### 极限人生 从未向命运低头

开始写作时,他用嘴衔笔,得描几次才能认清。后来,他用残臂抱笔,每天能写上百个字。为了回忆构思一个情节,他会不吃不喝呆上一两天;为了一个字一个词,他会搬来字典、词典查半天。看到朱彦夫写作是如此的困难,儿女们劝他口述,由他们记录,但朱彦夫坚持自己写,他觉得只有自己写才能有思考的空间,才能表达出内心的真实情感。

1996年7月,朱彦夫把一部33万字的《极限人生》摆在了世人面前。其间,他翻阅了四本字典,用了几百斤的稿纸,总计写下了200多万字。时任中央政治局委员、中央军委副主席、国防部长迟浩田亲笔题写书名并题词:铁骨扬正

气,热血书春秋。

许多单位邀请他去作报告,他仍然不辞辛劳,全力以赴。1996年11月1日,在临淄区一次传统教育报告会上,朱彦夫突发脑中风倒在了讲台上,经全力抢救脱险。他的思维不再连贯,他的牙齿也不再清晰,而无手无脚的半截躯干,因为偏瘫只剩下左侧能活动。1998年6月,朱彦夫在别人的帮助下,又撰写了第二部自传体小说《男儿无悔》。2010年9月3日因心脏病发作,朱彦夫的心脏又被放进了5个支架。

朱彦夫是位普通战士、普通农民、普通党员,但又有着不平凡传奇式的人生经历。他从死神那里挣脱出来,重新燃起生命之火,这本身就是一个奇迹。他坚定的信仰追求,强烈的历史担当,真挚的为民情怀、务实的工作作风,表现了一个在党的旗帜下成长起来的革命战士特有的生命张力。正如朱彦夫所说,他把生命的能量,生命的价值定格在了最艰辛、最壮美的极限深处了。



跟着中纪委去读书

## 中国共产党如何反腐败

本报记者 张九龙

十八大以来中国共产党的反腐败斗争,决心、规模和力度前所未有,极大地改变着中国的政治生态,在国内外产生了巨大深远的影响。《中国共产党如何反腐败》旨在呈现过去三年中国共产党为反对腐败、建设廉洁政治所做出的努力,包括对腐败与反腐败的认识,改进党的作风的进程和成效,惩处腐败分子的力度及影响,监督制约权力的措施和作用,纪检监察体制机制的改革和成果等。

该书作者谢春涛,中共中央党校党史研究室主任、教授、博士生导师,1988年起在中共中央党校从事中国共产党的历史和理论的教学研究工作。全书共分为五个章节:第一章

反映中共中央关于反腐败的思考和筹划;第二章反映改进党的作风的进程和成效;第三章反映惩处腐败分子的力度及影响;第四章反映监督制约权力的措施和作用;第五章反映纪检监察体制机制的改革和效果。同时,著名时政漫画家冯印澄先生为本书绘制全部插



图21幅。

腐败,是老百姓最深恶痛绝的事。建党95年来,中国共产党始终把反腐倡廉作为一项重要工作。尤其是十八大以来,党中央重拳反腐,“打虎”“拍蝇”“猎狐”,成绩有目共睹,群众拍手称快。反腐风暴持续两年,政治风气为之一新,党心民意为之振奋,对反腐形势如何看,社会舆论并不一致。看着成绩单就骄傲自满的有之;觉得差不多了的有之。

党中央对此有清醒的判断,反腐已成为不可逆转的大趋势。“如果任凭腐败问题愈演愈烈,最终必然亡党亡国”、“反腐败是一场输不起的斗争”、“反腐只能进不能退,一退就会溃堤千里”,这些已经成为全党的共识。更重要的是,十八大吹响了重拳反腐的号角,激起了人民群众对将反腐推进到底的强烈期待。开弓没有回头箭,反腐已成为全民的意志,已经推进到了不可逆的程度。谁要停止反腐或反腐不力,人民群众就会起来反对谁。

可喜的是,反腐正不断走向制度化、法治化。去年,中央印发《中国共产党廉洁自律准则》、修订《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党巡视工作条例(试行)》,党内监督走上规范化、制度化的轨道。全国人大也已明确将加快推进反腐败国家立法。有了这些做后盾,反腐未来就不会落得“昙花一现”的下场。

正如习近平总书记所说的那样,中国共产党的反腐败不是看人下菜的“势利店”,不是争权夺利的“纸牌屋”,也不是有头无尾的“烂尾楼”。“对党中央在反腐败斗争上的决心要有足够自信,对反腐败斗争取得的成绩要有足够自信,对反腐败斗争带来的正能量要有足够自信,对反腐败斗争的光明前景要有足够自信”。这,也是对“中国共产党能不能管住腐败”的最好回答。